

习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调

深入落实推动新时代东北全面振兴战略部署
在中国式现代化建设中展现更大作为

蔡奇出席汇报会



2月8日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在吉林省长春市听取吉林省委和省政府工作汇报,发表了重要讲话。

新华社记者 燕雁 摄

(上接第一版)要统筹区域协调发展,推进长春现代化都市圈建设,注重同东北地区其他省份的协同联动,形成融合发展的格局。

习近平强调,进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题,设置改革议题、生成改革方案,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。无论深化国企改革,还是促进民营经济发展,都要全面落实政策规定,注重典型引路,既解决共性问题又解

决个性问题。要积极融入全国统一大市场建设,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,建设更高水平开放型经济新体制。

习近平指出,保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖,加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”、“畜头肉尾”、“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系。要统

筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设,推动兴业、强县、富民一体发展,促进城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成果,加强和创新基层治理,提高文明乡风建设水平,打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。

习近平强调,吉林是多民族聚居地区,要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本方针,着力推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,引导各族群众树立正确的国家观、历

史观、民族观、文化观、宗教观,着力开创民族团结进步新局面。要深入推进兴边富民行动,因地制宜发展边境贸易、特色产业。

习近平指出,统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防范化解重点领域风险的各项举措,加强对自然灾害的预防预警和应对,全面排查和消除安全生产隐患,维护社会大局稳定。

习近平强调,高质量发展需要高质量党建来引领。要树立正确用人导向和工作导向,引导各级干部特别是领导干部践行正确

政绩观,增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固拓展党纪学习教育成果,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,完善权力配置运行的制约和监督机制,持续整治形式主义为基层减负,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

奋勇争先,开创高质量发展新局面

——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话提振信心催人奋进

新华社记者

“抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干,在中国式现代化建设中展现更大作为。”

2月8日,习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记的重要讲话精神为根本遵循,团结一心、锐意进取,担当作为、真抓实干,把党中央的各项部署落实落细,以奋发有为的姿态开创高质量发展新局面。

东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。党的十八大以来,习近平总书记多次到东北地区考察调研,为东北全面振兴把脉开方。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话,吉林省发展改革委主任张志新倍感振奋。“总书记的重要讲话为吉林发展指明了正确方向,注入了强大动力。”他表示,要发挥好经济综合部门的职责,把经济质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展全过程。特别是按照总书记的要求,在加快构建体现吉林特色的现代

化产业体系上下功夫,为推动吉林高质量发展明显进位作出应有的贡献。

春节假期刚过,沈阳机床中捷友谊厂生产车间一派忙碌,工人们正在对一台高精度龙门加工中心进行调试。凭借在高端机床领域的持续创新,这个老国企不断收获海内外订单,焕发新活力。

“春节前夕,习近平总书记来辽宁考察,对传统产业格外关注。这次再次强调要守牢实体经济这个根基,让我们的干劲更足了。”通用技术集团沈阳机床有限责任公司总经理郭生说,企业今年将加大对高精度工业母机等高端装备的攻关力度,全面提升产品的可靠性、稳定性,抓住传统产业转型升级的机遇。

高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。发展新质生产力,既要改造传统产业,也要加快培育新产业,锻造新优势。

习近平总书记再次强调要推进科技创新同产业创新深度融合,让中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞感触颇深:“我们将牢牢把握‘推动科技成果向现实生产力转化’这个关键点,创新攻关组织模式,分领域开

展‘揭榜挂帅’。特别是在数字通信技术领域,加快推动大模型迭代落地,让创新链的好技术尽快转化为产业链的好应用。”

在黑龙江省的深圳(哈尔滨)产业园,招商引资力度不断加大。得益于对口合作,“带土移植”深圳的管理模式、先进经验,产业园迎来发展机遇。

认真学习习近平总书记的重要讲话,深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司党支部书记潘少松对“进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要”体会深刻:“总书记要求着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍,我们要加快创新区域合作模式,实施一批有效的改革举措,推动两市产业发展对接、平台载体共建、资源要素互通,努力打造对口合作样板,为区域发展增动力、添活力。”

广袤的黑土地上,正孕育新一季的勃勃生机。在吉林省白城市镇赉县,南岗子村党支部书记徐成凯和村民们正商讨如何提高小冰麦单产,迎接即将到来的春耕。

“保障国家粮食安全”“统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业”,习近平总

书记的要求让徐成凯更加坚定了干好“三农”工作的决心。“总书记说,做足做活‘粮头食尾’、‘畜头肉尾’、‘农头工尾’文章,对我们来讲就是加快发展小冰麦精加工。”徐成凯说,不仅要打造小冰麦绿色高产高效种植示范区,让“中国饭碗”装进更多“吉林粮”,也要延长产业链、发展特色产品,把好收成变成好收益,带着乡亲们走好乡村全面振兴的大道。

团结就是力量,团结才能胜利。“抱抱团”爱心互助会、读书分享活动……在宁夏银川市金凤区长城花园社区,一个个暖心组织、一场场丰富多彩的活动,将汉、回、满、藏等各民族居民像家人一样凝聚在一起。

抓好民族团结,基层社区是重要阵地。习近平总书记强调“促进各民族交往交流交融”,让长城花园社区党委书记赵耐香感到责任重大:“我们要把工作做得更深、更细、更到位,通过开展多种形式的文化活动、构建‘15分钟便民生活圈’等,增强各族群众的获得感、幸福感,为开创民族团结进步新局面添砖加瓦。”

统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。

近年来,广西百色市百东新区(百色高新区)聚焦有色金属等资源优势,引进“链主”企业,发展高端铝型材等新材料,产业集聚效应初显。学习习近平总书记重要讲话,百东新区管委会主任黄瑞坡表示,将围绕优势产业和新兴产业“招大引强”,不断完善园区功能配套,积极承接长三角和粤港澳大湾区产业转移,提升产业链韧性。

村党支部领办合作社,党员干部下沉社区网格开展答疑、排忧解难等服务……内蒙古通辽市,一个个基层党组织凝聚起各方力量,形成推动东北全面振兴的合力。

“习近平总书记强调,高质量发展需要高质量党建来引领。我们将积极创建坚强堡垒模范支部,把党中央的要求实打实地体现到增强基层党组织政治功能和组织功能上,持续推进整治形式主义,营造风清气正的政治生态,激励广大干部群众在新时代东北全面振兴上展现更大担当和作为。”内蒙古通辽市委组织部常务副部长张超说。

神州万象新,奋进正当时。新春伊始,长春长光大国光科技有限公司的光学精密加工车间里,超精密抛光设备规律运转,工程师们正开展纳米级光学元件加工。

习近平总书记强调“抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干”,让长光大国光科技有限公司总经理王旭对今年发展充满信心。“我们正在抢抓生产进度,力争实现‘开门红’。”他表示,企业将聚焦高端超精密复杂曲面光学元件,加大创新攻关的力度,为光电信息产业贡献力量!

(新华社北京2月8日电)